

首个法治中国建设规划正式印发

——中央依法治国办负责同志就《法治中国建设规划(2020-2025年)》答记者问



近日,中共中央印发了《法治中国建设规划(2020-2025年)》。中央依法治国办负责同志就规划有关问题回答了记者的提问。

问:规划出台有什么背景?

答:制定《法治中国建设规划(2020—2025年)》,是以习近平同志为核心的党中央为统筹推进全面依法治国作出的重大决策。习近平总书记强调指出,“法治建设规划,事关全面依法治国工作全局”“统筹考虑我国经济社会发展状况、法治建设总体进程、人民群众需求变化等综合因素,使规划更科学、更符合实际”。

为了深入贯彻落实习近平总书记重要指示,中央依法治国办自成立以来就着手开展规划制定工作,经过深入调研论证、反复讨论修改,形成了规划征求意见稿,先后征求了各地方各部门意见、有关专家学者意见、中央依法治国委委员意见,在此进程中多次进行修改完善,形成了规划送审稿,先后报经中央全面依法治国委员会第三次会议、中央政治局常委会会议审议通过后,印发实施。

问:规划出台有哪些重要意义?

答:规划是新中国成立以来第一个关于法治中国建设的专门规划,是新时代推进全面依法治国的纲领性文件,是“十四五”时期统筹推进法治中国建设的总蓝图、路线图、施工图,对新时代更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用,推进国家治理体系和治理能力现代化,适应人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的新要求新期待,加快实现到2035年基本建成法治国家、法治政府、法治社会的奋斗目标具有重大意义。

特别需要强调的是,规划是深入贯彻落实习近平法治思想的重大成果。2020年11月召开的中央全面依法治国工作会议,确立了习近平法治思想在全面依法治国工作中的指导地位。规划的制定始终坚持以习近平法治思想为指导,把全面贯彻习近平法治思想作为贯穿全篇的主题主线,切实将习近平法治思想落实到规划各个方面。

问:规划的制定遵循了什么样的总体思路?

答:规划的制定重点把握了以下四点:

一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,全面贯彻习近平法治思想,加强对全面依法治国的集中统一领导,努力为实现全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

二是坚持以人民为中心,坚持法治建设为了人民、依靠人民,把切实维护人民合法权益落实到规划每一部分,努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。

三是坚持问题导向和目标导向,围绕到2035年法治国家、法治政府、法治社会基本建成的目标,聚焦党中央关心、社会关注、人民群众反映强烈的突出问题,加强顶层设计,鼓励试点改革和基层探索,分阶段、有步骤谋划任务部署。

四是坚持衔接协调,系统梳理党的十八大以来党中央提出的法治领域重大改革举措,需持续推进的进一步强化,试点成绩突出的全面推广,并根据新形势新要求提出新举

措。同时注重处理好规划与中央其他法治建设有关规划、纲要、意见等的关系,努力实现有机统一。

问:规划的总体框架是什么?

答:规划以中国特色社会主义法治体系“五大体系”为主体框架,围绕“五大体系”作出具体部署安排,把中国特色社会主义法治体系的“总抓手”作用落到实处,突出统筹性、全面性、保障性、创新性,共由九部分组成:第一部分,主要明确法治中国建设的指导思想、基本原则和主要目标;第二部分至第九部分,主要围绕全面贯彻实施宪法,建设完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系、完善的党内法规制度体系,依法维护国家主权、安全和发展利益,加强党对法治中国建设的集中统一领导等,提出相关改革发展举措。

问:规划的主要目标是如何确定的,有什么考虑?

答:考虑到这是法治中国建设的第一个总体规划,我们在规划中既分阶段提出了到2025年、2035年的奋斗目标,也提出了法治中国建设的远景目标,以增强规划的目标统领性、指导性。在总体目标的确定上,主要依据了以下几点:一是深入贯彻落实习近平法治思想,将习近平总书记关于全面依法治国的有关目标要求在规划中落下来;二是根据党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,将党中央有关重大目标要求在法治建设领域具体化;三是立足党的十八大以来全面依法治国的宏伟实践,深入研判新时代面临的新形势新任务,在更高起点、更高层次上确立全面依法治国的更高目标;四是依据各方面意见建议,广泛征求各地方各部门对规划包括主要目标的意见建议,并专门就主要目标征求了法学界有关专家学者的意见,在集思广益、反复研究修改的基础上确定了这些目标。

问:如何抓好规划贯彻落实?

答:各地区各部门要坚持以习近平法治思想为指导,把深入学习贯彻习近平法治思想同实施规划统一起来,把宣传学习规划作为尊法学法守法用法的重要内容,全面准确贯彻落实规划精神和要求,结合实际制定实施方案,明确分工、压实责任,狠抓落实、务求实效,力戒形式主义、官僚主义。中央依法治国办将强化统筹协调,加强督办、推进落实,确保规划各项任务措施落到实处。(白阳)

我区要求做好2021年中小学校寒假有关工作

1月9日,自治区教育厅下发通知,要求各地做好2021年内蒙古中小学校寒假有关工作。

通知要求,各地各校要提早部署寒假和春季开学工作,合理设定期末考试范围,科学掌控试题难度,合理安排考试时间,小学阶段不组织期末考试。严禁以任何形式公布考试成绩及排名,严禁以考试成绩片面评价学校、教师和学生。民族语言授课学校要在放假前,分别组织召开师生、家长座谈会,广泛听取教师、学生和家长对国家统编《语文》教学的意见和建议,合理安排学生假期阅读、作业答疑辅导活动,认真组织教师参加普通话应用、课程标准和教材使用业务培训工作,提早谋划改进教学措施。放假前,各地各校要安排专门的安全教育活动,通过主题班会、班团队活动、发放安全提醒函和致家长一封信等形式,聚焦疫情防控、交通安全、饮食卫生、防范自然灾害等重点,将安全提示内容告知每一个学生、每一名家长,切实提高师生的安全防护意识和安全防护能力。

通知要求,各学校要做好放假前和开学前校园卫生清理和消毒通风等工作,做好教室、食堂、宿舍、实验室等重点场所卫生管理,主动防范今冬明春新冠肺炎疫情与其他常见传染病叠加风险,确保师生健康和校园公共



卫生安全。及时掌握自治区和各地新冠肺炎疫情防控工作指挥部发布公告的最新要求,增强个人防护意识,做到人物同防、多病共防,最大限度降低病毒感染风险。坚持“非必要,不外出”,不前往国外和国内中高风险地区,确需离开居住地的师生要主动向学校、班主任报备。

各地各校要利用假期开展中华民族共同体意识教育。通过讲述民族团结进步故事、学唱民族团结进步歌曲、撰写民族团结进步作文等形式,增强“三个离不开”和“五个认同”教育,使中华民族共同体意识根植于孩子心灵深处,树立正确的国家观、民族观、历史观、文化观、宗教观。落实“德智体美劳”全面发展

的育人目标,科学设计假期作业,严禁小学一、二年级布置书面作业。其他年级杜绝重复性、机械性书面作业,适当增加劳动实践、创造创新、动手能力类作业,鼓励孩子自觉参与、自己动手投身到力所能及的家务劳动中,掌握洗衣做饭等必要的家务劳动技能。民族语言授课学校要有针对性地安排学生利用假期进行国家通用语言的听、说、读、写的专题性、实践性作业。

各地各校严禁假期组织学生到校集体补课或上新课。严禁中小学教师组织或参与校外培训机构或由其他老师、家长、家长委员会等组织的有偿补课,或诱导学生参加本人、他人或机构组织的有偿补课,不得为校外培训机构和他人介绍生源、提供相关信息。各地要按照“分级负责,属地管理”的原则,严肃纪律要求,严肃查处在职中小学教师从事有偿家教或到社会培训机构兼职行为。公开举报电话,畅通监督渠道,开展明查暗访、专项检查督查,对顶风违纪的学校和教师,依规依纪严肃查处通报。

各中小小学要利用假期做好家访工作。重点关注本校随迁子女、留守儿童、监管缺失学生家庭情况,帮助其规划假期生活,加强对监管缺失学生的关心照顾,积极协调政府相关部门履行关爱保护职责。(华闻)